

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidékre:

Egy hóra 1 korona 80 fillér, negyedévre 5 korona, félévre 10 korona, egész évre 20 korona. Megjelenik kivétel nélkül minden nap.

Felolvasó szerkesztő és laptulajdonos:
THAN GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal

Debrecen, Kossuth-utca 3. sz., I-ső emelet.
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)
Egyes szám ára 6 fillér.

Az olasz támadások megszűntek az Isonzónál.

Míg az entente támadó erejét lassankint teljesen elveszti, Németország erőkifejtése csak most kezd kibontakozni. A német vezérkar jelentése, mely szófukarságával tüntetett rendesen, Riga elfoglalása után egyszerre bőbeszédű lett. Minden frontról van közölni valója: mindenünnen a német fegyverek dicsőségének hírei érkeznek. De első helyen említi a livlandi előrenyomulást. Ez az irány, a vezérkar. A támadás taktikai eredménye sokkal fontosabb a foglyok számánál és az ágyuzákmány mennyiségénél, pedig ez is tekintélyes. Hadászati szempontból sokkal nagyobb jelentőségű, hogy a Duna vonal Rigától Fridrichstadtig a németek kezére jutott. Olyan kapu ez, melyen át Péterváry is megközelíthető, azonban kétséges, hogy a németek erre a politikai sikerre pályáznának. Előbb a pápának válaszolnak, hogy békehajlandóságukról ismét bizonyosságot tegyenek. Csak azután veszi át megint a szót az ágyu...

A vezérkar jelentése.

Budapest, szeptember 9. (Keleti harctér.) József főherceg vezérezredes hadseregarcvonalán helyenként tüzérégi harc és élénkebb harci tevékenység.

(Olasz harctér.) A Monte Gabrielle és az Isonzo harcavonal szakaszai súlyos olasz ágyutüz alatt állanak. Az ellenséges gyalogságot útjaink lekötve tartották.

(Délkeleti harctér.) Az albán macedoniai tavak területén csapataink és a franciák között harcok fejlődnek. A Vojusa alsó folyása mentén ellenséges felderítő osztagokat visszavertünk.

Budapest, szeptember 10. (Keleti harctér.) Az Oca körzetben az oroszok és románok ismét megkezdtek támadásaikat: súlyos veszteségekkel visszavertük őket.

(Olasz harctér.) A tegnapi nap az Isonzo mellett ismét nagyobb harci esemény nélkül telt el. Bezocénál egy sikeres rohamcsapatvállalkozásunk több, mint 50 foglyot és két géppuskát eredményezett.

(Délkeleti harctér.) A Maliciától északra és nyugatra tulnyomó ellenséges erők oroszokkal megerősített, fehér és színes franciák őrsegeinket a főállásra nyomták vissza. Berrattól délre élénk csatározás folyt.

Ribot nem alakít kormányt.

Genf, szept. 10. Párisi jelentés szerint Ribot a kormányalakításról tárgyalt a politikusokkal. A szociálisták kijelentették, hogy a kormányzásért a felelősséget nem vállalhatják. Thomas, volt municions miniszter kijelentette, hogy Ribot kormányát támogathatja. Painleve kijelentette, hogy nem lehet lemondani a szociálisták közreműködéséről. Ribot erre kijelentette, hogy visszaadja az elnöknek a megbízatást és nem alakít kormányt.

Németország harcai.

Ludendorff első főszállásmenter jelentése.

Berlin, szeptember 9. (Nyugati harctér.) Rupprecht bajor trónörökös hadseregarcvonalán fokozódott tüzérégi tevékenység uralkodott a tengerparton és a Hout-houlst erdő tétele egészen a Monin—Ypern utig. Az állásainkra zúduló pergőtűzet éjjel St. Julientől északkeletre heves angol előtörések követték. Az ellenséget mindenütt visszavertük. A Labassé csatarnál délre és a Scarpe mindkét oldalán az angolok szintén erős tüzérégi hatással erősökös földterületeket készítették elő, de teljesen eredménytelenül. St. Quantintól északra Gricourt-nál és Willorot-nál ma reggel ütközetek fejlődtek.

A német trónörökös hadseregarcvonalán a Champagneban a somepi—souai utól keletre francia zászlóaljok előtörték, ellentámadással elűztük őket. Verdun előtt a Maas keleti partján a nap folyamán élkeseredetten folyt a harc. A Fosses erdő és Boconvaux között reggel támadó franciák első hullámai árokvédő legénységünk tüzeben összeomlottak. Az ellenség hátrább lévő tagozatainak a köd védelme alatt végrehajtott újabb rohama alkalmával sikerült a Chame erdőben és Orva irányában — egy foglyot tiszt állítása szerint ez a falu volt a francia támadás célpontja — tért nyerni. Itt érte őket tartalékaink ellenámadása, amely déli irányban visszavetette az ellenséget. Este harci csapataink egy újabb támadása teljessé tette a sikert. Az ellenséget kemény viaskodás után általában egészen kiinduló állásig visszavertük. A Chaume erdő déli részén és azt keletről szegélyező hegyháton kis területnyereségre tett szert. 3 francia hadosztályból, foglyok vallomása szerint, egészen ötven percentig terjedő veszteséget szenvedtek. Több, mint 500 foglyot maradt kezünkön. Gyalogságunk nagyszerűen veredekett, tüzérseggünk nagyszerűen működött. A gyalogsághoz beosztott repülőink értékes szolgálatokat tettek.

(Keleti harctér.) Lipót bajor herceg vezértábornagy arcvonalai: A keleti tengeren és a Duna között előcsapataink több helyen egészen az épülő felben lévő állásokig vetették vissza az orosz biztosító osztagokat. József főherceg vezérezredes arcvonalai: A Pruttól délre élénk nyugtalanító tüzelés és előtérű csatározások.

(Macedon arcvonal.) Az Ochrida tótól délre ellenséges előtöréseket visszavertünk. A Maliciától nyugatra francia haderők megszállottak néhány helyiséget a Devoli szakasz északi partján.

Berlin, szeptember 10. (Nyugati harctér.) Rupprecht trónörökös hadseregarcvonalán és Artoisban a tüzérseggel harci tevékenysége állandóan egyes szakaszokon fokozódott tüzrohámok után több ízben ellenséges felderítő osztagok nyomultak előre vonalaink ellen, amelyeket mindenütt visszavertünk. A St. Quantintól északra tegnap lefolyó harcok alkalmával az angolok biztosító osztagainkat Hargicourt-nál és Villerot-nál esékély szélességben visszanyomták. Hargicourt-tól keletre ma reggel állásainkat visszatagoltuk. A német trónörökös hadseregarcvonalai: A Champagne-

nében egyes szakaszon francia felderítő csapatok állásaink ellen tapogatózva, előnyomultak, elűztük őket. Verdun északi arcvonalán egész nap gyalogsági harcok zajlottak le. Samogneux-tól keletre rohamcsapataink a 344. számú magaslat mindkét oldalán a francia vonalakba törtek előre; súlyos veszteségeket okoztak az ellenségnek és 100-nál több fogollyal tértek vissza. Ezenkívül felszabadítottunk egy lövészszakaszt, amely szeptember 7-ike óta franciáktól körülzárva az ellenség minden támadását hősies kitartással verte vissza. A fossesi és chaumei erdőnél elkeseredett kézitusa és gránátharc folyt. A franciák támadásai nem változtattak a helyzeten.

(Keleti harctér.) Lipót bajor herceg vezértábornagy arcvonalai: A rigai tenger-öböl és a Duna közötti erdős és mocsaras vidéken biztosító csapataink sikeresen harcoltak orosz portyázó osztagokkal.

József főherceg vezérezredes arcvonalai: A Trotus és az ojozi völgy között oroszok és románok jelentékeny erőkkel ismételt támadták az általunk kiküzdött állásokat. Az ellenséget tüzelésünkkel és közelharcban mindent visszavertük. Miközben súlyos veszteségeket szenvedett.

(Macedon arcvonal.) A Maliciától északra nyugatra előcsapataink tulnyomó erejű francia nyomás elől a Ochrida tótól délnyugatra emelkedő magaslatokra tértek ki. Az augusztus havában az ellenség ellen felszállott repülőgépeink közül 64 nem tért vissza, 4 kötött léghajónkat lelőtték. Ugyanezen időben ellenségeink vesztesége 37 kötött léghajóra és legalább 295 repülőgépre rug, amelyek közül 126-ot a mi vonalaink mögött, 169-et pedig az ellenséges arcvonalon túl szedtünk le.

Az orosz helyzet.

Oroszország kiszorult a rigai öbölből.

Stockholm, szept. 10. Mint a pétervári Novoje Vremje írja, a németeknek sikerült az oroszokat teljesen kiszorítani a rigai öbölből. Az orosz egységek új támaszpontjaikra vonultak vissza.

Rotterdam, szept. 10. Mint a londoni Morning Post jelenti, az oroszok dunai visszavonulása 80 kilométeres frontszélességre tehető. A németek Rigától északra az oroszokat háthatámadással fenyegetik.

Amsterdam, szept. 10. Az orosz kormány a rigai vereség miatt 2 ezredparancsnokot és 30 törzstisztet nyugdíjazott. Két ezredet megbüntettek a rigai hídfőállás kiürítése miatt.

Riga elestének hatása.

Berlin, szept. 10. Mint a Vossische Zeitung jelenti, Kerenszki miniszterelnök Riga elestét küszöbönállónak mondta az elfoglalás előtti hétfőn tartott minisztertanácsi ülésen. Mikor Riga elestének híre elterjedt Pétervárt, nagy tünteléseket rendeztek. A tüntetők, akik azt kiabálták: Pokolba Kornilovval, börtönbe Kerenszki-vel, az angol nagykövetség palotá-

Jához akartak vonulni, azonban ebben a kormány csapatai megakadályozták.

As új orosz haditanács.

Genf, szept. 10. Mint a párisi Pett Journal jelenti, az orosz hadsereg vezérletét Alexejev, Brussilov és Ratko Dimitrievből álló három tagu, legfőbb haditanács fogja átvenni.

Pétervár nincs veszélyben.

Stockholm, szept. 10. Mint a pétervári távirati ügynökség jelenti, tavaszig Pétervárt nem fenyegeti veszedelem. A kormány nem is foglalkozott még Pétervár kiürítésének kérdésével és felragaszokon tudatta a közönséggel, hogy minden, a kiürítésre vonatkozó híralapítalon, mert az illetékes, katonai körök még nem is tárgyaltak erről. A kiürítés kérdését csak 6 héttel a kormány elutazása előtt fogják megvitatni.

Harc a tengeren.

Berlin, szept. 10. (Wolff-jelentés.) Buvárhajóink az Atlanti-óceánon újabbán ismét 7 gőzöst és 2 vitorlást súlyosítottak el.

Kronstadt haditerület.

Zürich, szept. 10. Kronstadtot haditerületnek nyilvánították.

Nagy Endre Debrecenben.

Művész-estély a rokkantak javára.

A nemzetnek legnemesebb kötelessége, hogy a magyarságnak a most folyó világháboruban megrokkant hőseit ápolja, gyámolítsa biztosítván nekik a további nyugodt megélhetést.

A hajduság, mely hervadhatatlan habórok szerezett a világháboruban — megmutatván, hogy méltó utóda Bocskay hőseinek — sajnos igen sokat szenvedett e hősi és dicsőségteljes harcokban és számos rokkantja van. A nemes város, mely mindég méltón és dicséretesen vette ki részét a nemzeti adakozásokból, most sem zárkozhat el ezen adományok elől.

Igyekszünk kell a Daberdó világhírű hőseinek és a Stochod oroszánjainak véres könnyeit letörölni és halánkat méltóan kifejezni. Ezt a célt akarván szolgálni és másképp Debrecen áldozatkész közönségének méltó ellenszolgáltatást nyújtandó budapesti és debreceni művészek közreműködésével művész-estélyeket fognak rendezni, azon reményben, hogy szeretett közönségünk ezeket és ez által a nomas célt teljes szívvel fogja pártolni, megfelelő anyagi erőt adva rokkantjaink segélyezésére.

Mert hatalmas összeget kell összegyűjtünk, ha tekintetbe vesszük, hogy nem csak pillanatnyilag akarunk segíteni, hanem becsületes kenyérkeresethez akarjuk rokkant hőseinket juttatni.

Ha a rokkantakok teljesítette nemes hivatalát és kitanította a rokkant hőseket oly kenyérkeresethez, mely biztosítja további megélhetését, akkor a hőseknél ne vándorbotot adjunk kezükbe, hanem biztosítjuk megélhetését itt szülővárosában, berendezvén számára egy kisany műhelyt, ahol magának és családjának kenyérét becsületesen megkereshesse. És ha tekintetbe vesszük, hogy mennyi rokkantunk van, akkor igen-igen sokat kell összegyűjtünk, hogy méltóak lehessünk hőseinkhez.

E célt szolgálja a folyó hó szeptember 15-én este az „Arany Bika” díszteremben tartandó estély, amely alkalommal Nagy Endre, a híres író és konferenciós fogja ragyogó szellemeséről csillagotatni.

Jegyeket az estélyre Csillag Arthur könyvkereskedés (városbáza) árulit 6, 8, 4, 2 és 10 helyett 20 koronás árban.

A kollégium tanévmegnyitó ünnepe. A négy száz éves reformáció.

A debreceni ősi kollégium kapui tegnap nyitak meg újra s különösen jelentőségteljesen tette ezt az eseményt, hogy a reformáció négy száz éves jubileumának jegyében folyt le. Ha nem tombolna most a háboru véres zivara, akkor mindenestre mélyebben hatná át ezt az országot, sőt az egész világot a reformáció négy száz évvel ezelőtt fölpirkadt, új korszakokat érlelt napja. De éppen a mai idők friss és liberálisabb szelleme kell, hogy emlékeztessen mindenkit arra, hogy a demokratikus törekvéseknek első sugarait a reformáció világitó fenyő szórta széjjel. Magyarországon a reformáció egyet jelent a nemzeti szabadságért vívott küzdelemmel, amelynek zászlója a hajduk vitéz vezérének, Bocskay fejedelmének kezében lohogott a legmagasabban.

A reformáció hagyományai a debreceni kollégium hagyományai is. És ennek ápolása lehet a feladata a jövőben éppen olyan megbecsüléssel, mint a múltban volt. Ezt juttatta kifejezésre az a felemelő ünnepség, amellyel a reformáció jubileáris évében a kollégium új tanévét megnyitotta.

Délelőtt tíz órakor istentisztelettel vette kezdetét az ünnepség. A főiskolai kántus énekelt, majd pedig a gyülekezet, amelyek után is Erdős Károly lelkészkepzőintézeti helyettes igazgató mondott gyönyörű imádságot. A főiskolai kántus és a gyülekezet újabb éneklésével ért véget a templom programja.

Ezután a főiskola dísztermében gyűlt össze nagy közönség a tanári karokkal és a tanuló ifjúsággal. Ott volt a tisztelt ref. egyházkerület illusztris vezetősége: dr. Baltazar Dezső püspök, gróf Dégenfeld József főgondnok, továbbá dr. Lencz Géza igazgató, Wessprémy Zoltán főispán, Kiss Ferenc egyházkerületi főjegyző, dr. Erdős József, egyetemi rektor, dr. Bernolák Nándor, Sass Béla, dr. Ferenczy Gyula, dr. Kun Béla egyetemi tanár, Szele György ref. lelkész, dr. Csűrös Ferenc kultúratanácsnok, Kondor Kálmán főszámvivő, Szabó Elek tb. tanácsnok, dr. Kardos Albert főreáliskolai igazgató és mások.

A főiskolai kántus hangulatos énekszama után dr. Lencz Géza, a kollégium nagy tudásu igazgatója, fejtegette a protestantizmus hivatását hazánkban mélyenjáró tanulmányozások alapján. Tartalmas, feszült figyelmet keltező beszéde végén meleg szavakkal üdvözölte az egyházkerület vezetőséget, különösképpen gróf Dégenfeld József főgondnokot, aki ebben a minőségében most töltötte be kollégiumi tevékenységének huszadik évét. Nagy érdemeinek méltatása után a debreceni református egyház és a város szives jóindulatát emelte ki és kérte továbbra is a kollégium részére.

Az egyházkerületi elnökség nevében dr. Baltazar Dezső püspök gyönyörű szavakkal kérte Isten áldását az új tanévre, majd pedig gróf Dégenfeld József, a jubiléus főgondnok, a maga személyében hálásan köszönte a kedves figyelmet. A ref. egyház részéről Szele György lelkész, a város nevében pedig dr. Csűrös Ferenc kultúratanácsnok szép beszédben válaszoltak az üdvözlésre.

Végül újra a kollégiumi kántus énekelt.

<p>APOLLO színház Központ Bemutatók keddtől 8, 7 és 9 óra- kor.</p>	<p>A kuruzsoló Földes Imre színjáratu 4 felvonásban. Főszereplők: Csontos Gyula, F. Halmi Margit, Urai Tivadár, Lenkeffy Ica, Báthory Gizella, Molnár László. Kitűnő kísértő műsor.</p>
--	---

Színház.

MŰSOR:

Érd: A varsói citadella, dráma 5 felv.
Szuda: A varsói citadella, dráma 5 felv.
Csokonai: Sztambul rózsája, operette 3 felv.
Bemutató előadás.
Péntek: Sztambul rózsája, operette 3 felv.
Szombat: Sztambul rózsája, operette 3 felv.
Vasárnap délután: A varsói citadella, dráma 5 felvonásban.
Vasárnap este: Sztambul rózsája, operette 3 felv.

A varsói citadella. (A színházi iroda jelntése.) Ritkán akadt dráma, amely olyan óriási érdeklődést keltett, mint a varsói citadella, amely szerda estig dominálja a Csokonai-színház műsorát. Az eddigi előadások zsufolt ház előtt folytak le s a további előadások iránt is a legteljesebb érdeklődés mutatkozik, úgy, hogy a keddi és a szerdai előadásokra is felt házak lesznek. A drámai szempontból igen becses tulajdonságokkal rendelkező lengyel drámában olyan hatásos motivumokat dolgozott fel a nagynevű lengyel író, Zapolska Gabriella, mint a lengyel vértanúság, a kegyetlen moszkovizmus, összeesküvés, Szibéria. A hatásos drámai felépítés, az érdekes bonyodalom fejlesztése mindvégig lebilincseli a nézőközönséget. A forradalmár diákok nagyszerűen játssza Horváth Kálmán, a forradalmárno tragikus szerepét pedig Greguss Manci alakítja nagy hatással. Az első felvonásban, Malkovszkáné mulatójában Párdy Armand és dr. Gál Dezső tenorista két-két gyönyörű dalt énekelnek.

Sztambul rózsája. (A színházi iroda jelntése.) Rendkívül nagy, mondhatni szenzációs érdeklődés előzi meg a Sztambul rózsájának csütörtöki premierjét. Ma, a jegyvásárlás első napján az első előadásokra pár óra alatt elkaptokták, úgy, hogy páholy már csak a szombati előadásokra van. A Csokonai-színház művészgárdája egytől-egyig hálás szerephez jutott Fall Leonak, az Elvált asszony szerzőjének ebben az új, nemkevesebb szenzációs operettjében. Fokozza az előadások érdekességét az is, hogy kétféle szereposztásban kerül színre a Sztambul rózsája. Az első szereposztásban, amely szeptember 19-ig kitűzött előadásokra szól, a címszerepet, Kemál leányát, Kondzát: Görög Olga játssza, aki szenzációs toletteteket készítettett e szerephez. Partnerre Horváth Kálmán lesz, akinek egy ifjutorok rokokoszerves szerepében lesz alkalma brillírozni. A humorról természetesen Várnai László gondoskodik, aki Horváth Nusi-val együtt egy kedves szerelmes párt játszik. A darab hatását szébbnél-szebb éanokok fogják emelni. A Sztambul rózsájának előadását fél nyolckor fognak kezdődni.

Emilie Sannon, az Éjleányának személyesítője, játssza a főszerepet a „Lángokon keresztül” című drámában nagy virtuozitással az Urániában.

A kuruzsoló, Földes Imre szenzációs sikeru szinderebját mutatta be tegnap az Apollo. Bátran mondhatjuk, ennél jobb filmet még nem láttunk és büszkék lehetünk, hogy magyar. Csontos, Halmi Margit, Lenkeffy Ica bravuros játéka, a rendezés és fotográfia magléri a nézőt. Ezt a filmet mindenkinek meg kell néznie. Jegyelővétal délelőtt fél 11 órától.

A szombat esti előadás alkalmával a színházból, a baloldali támlásszékekről valaki tévedésből elvitt egy kiköleszött látszóvet. A jegyszedőné kéri az illetőt, hogy szivekedjék azt neki visszaszolgáltatni.

Ujdonságok.

Az ügyvédhelyetteség megszüntetése. Az ügyvédhelyettesek és ügyvédjelöltek országos egyesületének küldöttsége tisztelgett Gercsák Károly igazságügyminiszternél, aki válaszában hangsúlyozta, hogy az ügyvédhelyettesi állás elvesztette létjogosultságát és októberben törvényjavaslatot fog a Ház elé terjeszteni az ügyvédhelyettesi állás megszüntetésére.

Hajdumegye közigazgatása. Hajdumegye közigazgatási bizottsága tegnap délután fél 10 órakor tartotta rendes havi ülését Wessprémy Zoltán főispán elnöklétével, amelyen az egyes szakfeladatok terjesztették elő jelentéseiket a vármegye közigazgatási állapotáról.

A polgármester Budapestben. Márk Endre udv. tan., polgármester tegnap délután Budapestre utazott fontos városi ügyek elintézésére véget.

A venerikus kórház felállítása. A belügyminiszter jóváhagyta azt a közgyűlési határozatot, hogy a Gilányi-laktanyában a nemi betegségek részére 90 ágyas kórház rendeztesse be. Felhívja a miniszter a polgármestert, hogy a kórházépítést vegye át. A mérnöki hivatal pedig megbízta a városi tanács, hogy a szükséges átalakításokat végezze el.

Az új záróra és a szénfogyasztás. A kereskedelem és belügyminiszteriumokban előkészítés alatt vannak a szénfogyasztás korlátozásáról és a záróráról szóló rendeletek. A színházak, mozik, mulatók, vendéglők és kávéházak záróórja országosan 11 óra lesz. Magánlakásokban csak 3 szobát szabad fűteni és világítani. A rendelet a futóanyaggal való szigorú takarékoságra inti a közönséget.

Az üszöborjukat szabad levágni. Reitz János állategészségügyi felügyelő bejelentette a városi tanácsnak, hogy a miniszter az üszöborjuk levágásának tilalmát fölfüggesztette.

Nagy sikerű katona-nap Kisujszálláson. A debreceni Katona-Otthon nagy-sikerű katona-napot rendezett vasárnap Kisujszálláson. Az ünnepségen megjelent dr. Batfai Dezső püspök, a Katona-Otthon illusztris elnöke is, akik nagy lelkesedéssel deputációkkal fogadtak. A püspök délelőtt a templomban istentiszteletet tartott nagy gyülekezet előtt. Este nagy sikerű előadás volt a színházban. Dr. Ferenczy Gyula, a Katona-Otthon igazgatója, gyönyörű, hatásos beszédet mondott. Burger Erzsike művészi énekzsámaival ragadtatta el hallgatóit, amely zajos tapsokkal jutalmazta. Dr. Sátor Kornél zongora-kísérettel és szóló számaival szerzett pompás dívetet. Huszár Károly énekzsámai is nagyon tetszettek. Iványi Sándor kupléi ironikus derűsége váltották ki. Rendkívül szellemesen konferált Schneider István főhadnagy s nagy elismerésben is volt része. A katona-napot itt is Iványi Sándor rendezte fáradságtalan agilitással.

A kereskedő társulat elnökségének küldöttsége. Sesztina Jenő alelnök és Bárdos Géza főtitkár, Kardos László elnök vezetésével a fenti bizottság kirendeltségénél Debrecen, Ferenc József-ut 59. sz. (Piac-u.) a) vannak-e falkasertések hízatlásra előkészítve, melyeknek súlya páronként a 140 kg.-ot már meghaladja? b) ha ennél könnyebb, hozzávetőlegesen mennyi a jelenlegi páronkénti súly? Ezekre az adatokra a kihizlalás lehetővé tétele (takarmány) szempontjából van sürgős szükség a fenti bizottságnak. Bejelentési határidő folyó hó 15-ike.

Az 12. vallású hadisegélyezettek a 15-én kezdődő ünnepre tekintettel segélyüket e hó 14-én felvehetik. Csóka Sámuel.

A vendéglők szakirányú tanonciskolájában a beírások f. hó 12-én, szerda d. u. 3-5-ig, Miklós-u. 3. sz. a. helyiségben oszkoztathatnak. Minden pincértanonc tartozik megjelenni. Az új tanoncok utolsó iskolai bizonyítványukat és tanoncszerződésüket is tartoznak felmutatni. Polster Adolf igazgató.

A városi lisztiroda felhívása. Felhívják a lakosságot, hogy aki a lisztirodától kapott buza, rozs, árpa vásárlási igazolványára a terményt megvásárolni nem tudta, a vásárlási igazolványt szept. 16. napjáig, azon lisztirodába, ahonnan kapta, szolgáltatassa vissza, mivel a későbbben visszaadni szándékú vásárlási igazolványok nem fognak figyelembe vétetni. Városi lisztiroda.

A lombszedés rekvirálása. Csóka Samu főjegyző bejelentette a városi tanácsnak, hogy a temesvári katonai parancsnokság leakarja foglalni a nagyerdei lombszedést és pedig részben takarmánynak, részben szalma-zsákba szalma helyett stb. A városi tanács kimondotta, hogy ott, ahol erdészeti törvények megengedik, hajlandó a katonaságnak átengedni a takarmányszédést, de csak úgy, hogy felét a város kapja. Csóka Samu főjegyzőt megbízta a tanács, hogy ilyen irányban tárgyaljon a katonasággal.

A napidíjasok napidíjmelése. A belügyminiszter jóváhagyta a napidíjasok napidíjának emelésére vonatkozó közgyűlési határozatot. Ennek végrehajtására most aztán a városi tanács megtette az intézkedéseket.

Felhívás a sertésbiztosító gazdákhöz. A cs. kir. hadügyminiszterium sertésbiztosítási bizottsága ezennel felszólítja a helybeli és vármegyei gazdákat, saját érdekükben jelentseik be fenti bizottság kirendeltségénél Debrecen, Ferenc József-ut 59. sz. (Piac-u.) a) vannak-e falkasertések hízatlásra előkészítve, melyeknek súlya páronként a 140 kg.-ot már meghaladja? b) ha ennél könnyebb, hozzávetőlegesen mennyi a jelenlegi páronkénti súly? Ezekre az adatokra a kihizlalás lehetővé tétele (takarmány) szempontjából van sürgős szükség a fenti bizottságnak. Bejelentési határidő folyó hó 15-ike.

Az 12. vallású hadisegélyezettek a 15-én kezdődő ünnepre tekintettel segélyüket e hó 14-én felvehetik. Csóka Sámuel.

URANIA Ma, Kedden Előadások kezdete 5 7 óra 9 óra 11 óra	Lángokon keresztül dráma 3 felvonásban, Főszereplő: Emília Sannom.
	A guruló gyémánt detektív komédia 2 felvonásban,

Hatósági kerai burgonya kapható. A városi közellátási hivatal értesíti a közönséget, hogy 400 métermázsas korai burgonyát bocsátott forgalomba, mely a következő üzletekben kapható: Hatósági burgonya-üzlet, Simonffy-utca 2. Hortobágyi malom lisztraktára, Csapó-u. 6. szám. Hortobágy-malom lisztraktára, Deák Ferenc-u. 22. Friedmann Bernát, Hunyadi-u. 18. szám, Gyémánt Salamon és Fia, Csapó utca 18. szám, Weisz Herman és Társa, Csapó-u. 1. szám, Feldmann Ignác, Csapó utca 90. szám, Brunner Gyula, Péterfia-u. 61. szám, Mogyoróssy Győző, Rákóczi-u. 45. szám, Grünhut Sámuel, Hatvan-u. 22. szám, Vass László és Társa, Szent Anna-utca 36. szám. A burgonya kilogrammonkénti ára 50 fillér.

Felhívás az izraelitákhoz. A városunkban elhelyezett zsidó katonák lelki szükségletének kielégítésére szükségünk van nagyobb számú imakönyvre (machzor). Felhívom városunk zsidó közönségét, hogy e nemes célra szives adományát hozzám juttatni sziveskedjék. Felhívom egyúttal azon t. hitsorszáimat, akik az ünnepeken rituális ellátás igénybe venni óhajtó katonákat asztaluknál vendégül látni hajlandók, hogy ebbeli községüket velem mielőbb közölni sziveskedjenek. Krausz Lipót s. katonai lelkész, Deák Ferenc-u. 8. Telefon 120.

Tanulók tandíjkezdőmánya. Dr. Csűrös Ferenc előterjesztése alapján a debreceni nyilvános m. polgári fiúiskolában Debrecen sz. kir. város tanácsa felvette teljes tandíjmentességre Darvas Béla II. o. tanuló, Löbl Armán III. oszt. tanuló, Sütő Sándor IV. o. tanuló, Pusztai József I. o. tanuló, Nagy János I. o. tanuló; féltandíjmentességre pedig Weiszner Ignác I. o. tanuló, Varga Gábor IV. o. tanuló, Balogh István I. o. tanuló, Nagy Gyula I. o. tanuló, Klein József I. o. tanuló.

Hatalozás. Özv. Buzás Kálmán szül. aBarothy Erzsébet, Erzsike, Pál, Gizella, Sára, Kármán, Sándor gyermekeivel, a meghaldogult testvérei özv. Tuczentaller Aurélie szül. Buzás Hanna és özv. Makai Istvánné szül. Buzás Gizella azok gyermekeinek és az egész rokonságnak nevében jelentik szomorodott szívvel, hogy a legjobb, legszeretőbb férj, apa, testvér: **Buzás Kálmán** ny. gazdatiszt 57 éves korában, holdog házasságának 18-ik évében, három napi súlyos szenvedés után, folyó hó 9-én éjjel 1 órakor jebblétre szenderült. Kedves halottunkat folyó hó 11-én, kedden d. e. 10 órakor, a református egyház szertartása szerint fogjuk Rákóczi-utca 11-ik számú háznál tartandó gyászszertartás után, a Kossuth-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Pihenése legyen csendes és áldott emlékezetű! A temetést Gebauer Károly és Társa temetkezési intézete, Kossuth-u. 2. sz., rendezti.

Ch. Perczel Carola az őszi tánctanítást e hó 15-én kezdi meg, beiratkozni lehet lakásán, az Urania épületben, Telefon 12-51.

Hatszáz kiló pergetett akácnéz eladó, vevő kannában és szállítási költségére. Márkus Izidor gyógyszerésznél, Kecskeméten.

Pezsögös dugót, használt, de nem törött darabonként 50 fillérért vesz „Török pezsögőgyár”.

Olasz iskolatáskák és írószerek, valamint szép, divatos levélpapírok nagy választékban kaphatók Antalffy József könyvkereskedésében, Szent Anna-u. 13.

Alföldi Károly tánciskolájában az őszi tanfolyam szept. hó 12-én megkezdődik. Beiratkozások Péterfia-u. 2. szám.

Dr. Jósza Ödön rendel 2-4-ig, Batthyány-utca 11. szám.

A Debreceni Köpeskalendárium az 1918-ik évre az őszi folyamán jelenik meg, melyre előjegyzéseket csakis e hó 30-ig fogad el és házhoz szállítja Csáthy Ferenc, m. kir. tudományegyetemi könyvkereskedése, Ferenc József-ut 8. sz. Telefon 206. sz.

Az összes középiskolai tankönyvek megérkeztek és kaphatók Antalffy József könyvkereskedésében, Szent Anna-u. 18.

Célszerű! Ujdonság!
Kereskedőknek nélkülözhetetlen csomagoláshoz
 sprága helyett a legcélszerűbb a kitűnően enyvezet és erős **ragcédula**
 Kapható céggel vagy annélkül a **Rosenfeld-nyomdában.**
 Ferenc József-ut 59.
 Telefon szám 3-48.

Tengeri törést

meggyezés szerint, vállalkunk. Felvilágosítással: a 3. honvéd pótzászlóalj élelmező tisztje szolgál. (Péterfia-utca 58. szám. Telefon szám: 12-79.)

Szöveggyűjtők figyelmébe!
 a legjobb URSUS sajtók,
 a legerősebben présel,
 a leggyorsabban és tökéletesebben szűretel,
 a legolcsóbb a munkaképességhez mérten.
Még kapható 2000 literig Preizler Mór
 gépműhelyében, Boldogfalva-utca 6. sz.

Elektromotorokat,

dinamókat, teljes berendezéseket magas árban megvételre keresek. Ajánlatokat Piac-utca 37. Kistemplombazár, butor üzletbe kérek.

Urhölgyek figyelmébe!

Megvettem Frank Sándor cég d. változtét és a raktáron levő tiszta gy. pju kostüm-kelmék, divat selymek, bársonyok, blousok, selyem alsók, ernyők, harisnyák, keztük stb. cikkek szabott árakból

10% engedménnyel

kerülnek eladásra,
RÉVÉSZ LAJOS
 fióküzlete,
 Piac-utca 42. szám.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szöveg egy korona. Minden további szó tíz fillér. A vásárlási nap szám részére feladott legkisebb apró hirdetés tíz szöveg egy korona husz fillér. Minden további szó tizenkét fillér.

Ajánlat

Dóczyhoz
 közel utcai szobaába, — két leánykát, zongora használatával, ellátásra elfogadok. Csapó 65. 6028

Villamos
 világítási berendezéseket szakszerűen készít az Alföldi villamosság, Piac 43. Telefon 567. — Ugyanott szerelők és tanulók felvételnek. 6017

Jó forgalmu
 fűszer üzlet átadó, italmérésel. Cim a kiadóhivatalban. 5971

Gyászkalapok
 állandóan nagy választékban a Kalapgyárban Simonffy-utca 2. 5555

Takarék
 tüzhelyek kaphatók — Arany János-utca 30. Egy vagy két iskolás leány felvétetik teljes ellátásra. 5951

Francia
 és német órákat ad jutányosan diplomás ur-leány. Cim a kiadóhivatalban. 6095

Ó-szilvórium
 elsőrendű 30 éves, szeremi áru, literes palackokban megrendelhető lev. Japán kereskedelmi ügynökkégnél, Szalkal-utca 6. 6077

Cukorka
 áruk nagy választékban viszonteladásra — legolcsóbban kaphatók. Glück, Péterfia 76. 5635

Bortapasoszsák
 Kénlap, rézgalic legolcsóbban kapható. Glück Péterfia 76. 5634

Borsajtók
 kettős nyomó szerkezettel kaphatók: Kovács Gyula vasúzetében, Bika szálloda mellett. 6084

Ügyes
 tarka és fehérnemű — varró nő ajánlkozik házakhoz, vidékre is elmegy. Cim a kiadóhivatalban. 6087

Butorozott
 elegáns utcai szoba — kiadó, Arany János-utca 30. 6092

Igen
 csinos nő ruhát készítenek olcsó árban, — Katzné, Csokonai-u. 28. 6070

Vejár.
 filc és bársony alakításokat leguálai formákra elvállal a Kalapgyár Simonffy-utca 2. 5556

Manástanuló
 elemista, polgárista oktatását elvállalom. Levelek a kiadóhivatalba kéretnek. 6079

Butorozott
 elegáns utcai 2 szobás garzon lakás, villanyval, közel főtérhez kiadó. Szalkai-u. 6. 6076

Mindenféle
 használt butorok beszerzhetőek, Piac-utca 37. (Kistemplombazár.) 6097

Butorozott
 utcai szoba kiadó, — esetleg zongorával. — Bethlen-utca 17. 6102

Uralasszony,
 tanítónő, egy középiskolai vagy egyetemi hallgató izz. leányt teljes ellátásra elfogad. Cim a kiadóhivatalban.

Kereslet

Aranyat-ezüstöt,
 brilliánt, zalogjegyet veszi megvásárolni házakhoz is elmegy. Telner Mihály, Széchenyi-u. 9.

Csizmadiá
 segéd felvétetik. Értekezni: Fábrián, Csillag-utca 66. 6038

Szakácsnő
 keresek 15-re, tisztviselő-telep. II. utca 4. sz. 5980

3-4
 szobás lakást keresek, kerttel vagy udvarral, nov. 1-re Pap J. Percs-ut. 23. 5968

Fiatl
 leány gyermek mellé, felvétetik. Manzerne, — Augustia szanatórium. 5967

Cipész-
 segédet vegyes munkára magas fizetéssel felveszek. Bank, Csapó-utca 76. 5946

Szőlőprést
 nagyobb fajtat megvételre keresek. Jóna János, Nyil-utca 34. 5924

Tanuló
 leányok fizetéssel felvétetik Buray Nőverek, Péterfia-utca 24. 5850

Szakácsné
 kávémezés és kifőzésben lehetőleg izraelita azonnal felvétetik falatozóba. Ferenc József-ut 1-3 6100

Képzítés
 tanulóknak egy tisztességes díj felvétetik, Piac 40. 5744

Szikkvizelárusító
 ügynök és munkálások magas fizetéssel azonnal felvétetik. — Teleki-utca 100. 5739

Fiatl
 fűszer és csermese kereskedő segéd állást keres, ajánlatokat — Garai István, Tégma, kérek. 5738

Keresek
 kisebb szobát magános urnónél, vagy inogigens családnál. Saját butorom van. Esetleg egy szoba, konyhából álló világos kis lakást. Molnár Anna, Varga-u. 12. sz. 265

Ügyes
 szobaleány azonnal felvétetik Simonyi-ut 3. sz. 5606

Keresek
 a város közelében néhány hold fekete földet bérletbe. Szabó Mihály, Erzsébet-ut 48. 269

Elveszett
 a postáról hazajövet — egy túlnyakkendit: arany tűvel. A becsületes megtaláló jutalomban részesül, Fűvészker-t-u. 10 6088

Asztalos
 segéd felvétetik Preizler Mór gépműhely. — Boldogfalva-utca 6. 6089

Elveszett
 a Hatvan-utcan a börtárcán, összes katonai igazolványaimmal, a megtaláló nagy jutalomban részesül, Péceli utca 6. alatt. 6085

14-15
 éves leány, ki könnyebb takarítást vállal, jelent kezesen József kir. herceg-utca 6. 6086

Vaszertergályos
 és lakatos tanuló felvétetik Preizler Mór gépműhely, Boldogfalva utca 6. 6090

Keresek
 megvételre 50-100 drb 2-3 éves sertést hizlalásra, Pülp, Jókai-u. 22. 6099

Cukorka
 és víz elárusító leányok felvétetik. — Széchenyi-utca 16. 6074

Német
 kisasszonyt keresek, — ha csak a délutáni — órákra is, Széchenyi-u. 28. 6071

Pénztárosné
 azonnal felvétetik Tegledy fűrdőbe, csakis olyan jelentkezzen, — aki már ilyen állásba volt. 6075

Zongora
 kerestetik bérbe. Cim a kiadóhivatalban. 6081

Kifutó fiu
 és kifutó leány felvétetik a Fisch bazárba. — Piac 40. 6083

Egy
 rendes takarítóné azonnal felvétetik az Arany Bika fűrdőben. 6096

Jókarban
 használt butorokat, — legmagasabb árban veszek. Piac-utca 37 — Kistemplombazár.) 6098

Gőzcséplő
 garnitúrát, hatost teljesen felszerelve megvételre keresek. Balder, Eötvös I. 5787

Szoptató
 dada kerestetik hét hetes gyermekéhez azonnalra. Csabai, Szepes-ségi-utca 30. 6109

Házmester
 felvétetik Bethlen-utca 52. 6072

Bérbe
 keresek egy 2-3 szobás kerti lakást, nagy gyümölcsös és veteményes kerttel és 1-2 hold földdel. Azonnali bérletre, 5-6 évre. Ajánlatokat „Bérbe” címen a kiadóhivatalba kérek. 6105

Butorozott
 1 vagy 2 szobát, konyhával, esetleg fűrdőszobával a vagy használatl. Ajánlatokat — „Főhadnagy” címen a kiadóhivatalba kérek. 6106

14-15
 éves leányok mosodába felvétetik. Wacha — Gözmosógvár. Simonffy-utca 5. sz. 6107

Fázat
 keresek megvételre, — Bethlen, Mester-utcai részen. Ajánlatokat ír megjelölésével kiadóhivatalba „Fázat” címen. 6107

Eladás
 szép modern ház, kis-hegyesi-utca 52. Több melék épülettel. Gazdátlan családnak igen alkalmas lenne. 6063

Móric-utca
 3. számú ház, jutányos áron eladó. 6060

Wertheim
 kassza, hármás számú, jó állapotban eladó. — Lindenfeld Jenő fűszernagykereskedő, Dégenfeld-ter 7. 6046

Eötvös-utca
 31. számú ház, szép — nagy telekkel Kedvező feltételek mellett eladó. Értekezni lehet Pácsi-utca 56. szám. 6047

Eladó
 ház a Boldogkertben, — Eprekerti-u. 21. sz. 321 négyszögöl földdel és egy szőlő 330 négyszögöl. 5999

Eladó
 szőlő, a vágóhídi villamos végállomástól 10 per. nyire, Kossuth-kert Hásó Gyula-utca 4. sz. aiatit 4 és fél kat. hold szőlő, lakóházzal, vincer lakással és nagy istállóval, előnyös áron eladó Értekezni Rákóczi-utca 7. szám alatt a tulajdonossal. 5953

Eladó
 házak, Péterfia 38 és 66. sz. hazak 6000 ar. udvarral, kerttel palálest — miatt sűrűn s jutányosan c. a. g. k. Értekezni a házszámon a Rákóczi-utca 61. és Dr. — Varga Imre ügyvédnél, Csapó u. 17. 5982

Nyil-utca
 56. számú ház 2,200 koronáért eladó 5950

Eladó
 szőlő. A Geréby-telep — elején igen szép fekvésű jó faj szőlő 600 □ el. Értekezni lehet Sándor János Piac-u. 9. 5998

Eladó
 egy teljesen új Ferenc József oltöny, magas alakra és egy báránybőrű bunda. Cim a kiadóhivatalban. 5777

Eladó
 ház a Széchenyi kertben. Fúton, 4 szobával, modern mellékhelyiségekkel. Értekezni: dr. Nyiriné, Piac 28. 5740

Boroshordó
 jó karban levő 110 hektoliterig **eladó**
Kovács Sándor
 kereskedő, Debrecen, Vámospércsi-ut 13. sz. (A w. gongyár mellett) 282

Eladó
 Erzsébet-ut 25. két utcára nyíló ház. jutányos áron. 5717

Üvegek,
 felszerelt szódavizes és más különféle nagy-ságu, továbbá spárga, védő cserépek eladók. — Komlóssy-ut 41 5637

Eladó
 többféle szoba butor, megtekinthető Vigkegy-vü M. utca 21. sz. alatt, naponként este 6 órától 7-ig. 6094

Nyeste-kertben
 egy nyilas szőlő termés-sel együtt eladó, hordó és permetezővel együtt. Értekezni színhelyen a csőszel és Erzsébet-utca 13. Tamási — pusztához 10 percnél járás 6101

Egy
 szép ebédő kredenc, — két fényezett ág, egy kis tűkór, egy pipázó-asztal, egy cselédágy elköltözés miatt eladó. — Cim a kiadóhivatalban 6099

Eladó
 szalon garnitúra, gyönyörű tűkór, 2 egy személyes festett ág és vas ág, 3-mas toillet tűkór, éjjeli szekrény. József kir. utca 36. 6091

Két
 darab jó karban levő 750 literes csetes hordó eladó. Lindenfeld J. Jenő fűszernagykereskedő. Dégenfeld-ter 7. 6093

Ó-hor
 325 liter, 1915 évi saját terméssé, kitűnő minőségű rizling eladó. Tihanyi. Piac-u. 73. 6068

10 drb. tavasz
 liba eladó. Hatvan-utcaikert. Újvárosi-utca 16. szám. 6078

Planinó
 eladó. Csapó-u. 4. szám alatt. Ugyanott egy fűrdőkád, oldalkályhával. 6073

Egy
 új fekete női ószi kabát eladó. Wallerstein-nál, Hatvan-utca 59. 6080

Eladó
 használt ablakok, Péterfia-utca 77. 6082

Cukroszsák
 12 drb. van eladó a — Dóre cukroszsákban. 6104

Kéztulajdonosok szives figyelmébe

ajánlom, hogy új és — ócska cserép és pala tőknek javítását, valamint azok évi jókarban tartását vállalom a legjutányosabb ár mellett.

Tóth Imre
 cserép és palafedő mester, II. ker. Péterfia-utca 5740 18. szám.